

## 我们的“十四五”

数读“十四五” 全市171个村被列入全省乡村振兴示范村创建对象,59个村入选省级乡村振兴示范村。

## 家乡与青年的“双向奔赴”

□本报记者 张莎

一位敢想敢拼的青年,回到愿给政策、做好服务的家乡,会碰撞出怎样的火花?

近日,政和返乡青年尤倩倩所在的“念山主理人协同发展联盟”微信群里,刚弹出这样一句话:“上山这一小段路面有点塌方,能不能处理一下?”马上就有回复:“我马上上报处理。”

这个微信群里,不仅有像尤倩倩这样在念山创业的年轻人,也有政和县星溪乡和念山村多位基层干部。“我们遇到困难或提出建议,他们总会第一时间响应、帮忙解决。”尤倩倩说。

家乡与青年的“双向奔赴”,正默默助推着尤倩倩等一批返乡青年创业梦想落地生根。

四年前,得知家乡政和推出青年返乡创业扶持政策,当时24岁的尤倩倩毅然辞去哈尔滨的工作,回到家乡。

“我心里很清楚,这是一个难得的机会。一想到能回到自己熟悉的地方奋斗,我就充满期待。”尤倩倩从年轻人喜爱的小酒馆、私房菜做起,一步步扎下根来。

两年前,随着“露营热”兴起,尤倩倩被念山梯田与

日落等自然风光深深吸引,来到念山开起了露营基地。“其实一开始心里挺慌的,这里风景虽美,但业态单一,我对客流量和未来发展都没底。”尤倩倩回忆。

转变发生在2024年,念山启动整村提升改造,村庄面貌日新月异,当地也向创业者抛出了政策优惠的橄榄枝,尤倩倩抓住机遇“拎包入住当老板”,在露营基地旁开起了“向云端”咖啡馆。

云边铺子、梯田人家、云梯客栈、念山文创店……去年“五一”,完成改造提升的念山整体对外开放,丰富的业态让游客能在村里玩上一整天。尤倩倩笑着说:“我再也不是‘单打独斗’了。”

现如今,在小红书等社交平台上,尤倩倩的“向云端”咖啡馆被网友称为“宝藏店铺”——随手一拍便是风景,每逢周末与节假日更是常常爆满。

生意红火时,一个人实在忙不过来。尤倩倩开始聘请兼职和暑期工帮忙。用她的话说,这也让更多年轻人有机会体验返乡创业的氛围,亲身感受家乡正在发生的变化。



扫描二维码  
看更多精彩

## 寄语“十五五”

**尤倩倩:**我不仅要把咖啡馆做好,还想探索更多可能,期待能带动越来越多的年轻人回到政和、留在家乡。我们一起并肩作战,为家乡发展注入新的活力。

## 数读“十四五”

持续开展重大项目、招强培优、要素保障“三大攻坚行动”,累计实施省市重点项目1514个、完成投资3041亿元。

衢宁铁路开通运行,沙南高速顺利通车,南平港开港闽江复航,武夷山机场提质扩容,现代化综合交通运输体系更加完善。

## 非遗美食“高速”出圈

□本报记者 吴建琼

夜色渐浓,彩灯亮起,距沙南高速仁寿出口仅数公里的“仁寿非遗美食夜市坊”,迎来了熙熙攘攘的客流。

双手持筷,轻戳蛋黄,慢灌肉馅,端杯倾倒,蛋入沸水……在一家灌蛋店,顺昌灌蛋制作工艺代表性传承人张振健正娴熟地制作灌蛋,一系列动作如行云流水,“高速开通后,我们这就更热闹了,慕名来吃灌蛋的人多了不少,常常要忙到半夜。”

张振健说,近年来,得益于政策引导与平台搭建,以顺昌灌蛋为代表的当地非遗美食,正以前所未有的广度与深度走出乡土,迈向更广阔的舞台。“仁寿灌蛋五次上了央视平台,更多人通过节目认识了仁寿灌蛋。”张振健介绍,“去年年底沙南高速开通后,我们接待了不少来自辽宁、浙江、江苏的外地游客。”



扫描二维码  
看更多精彩

## 寄语“十五五”

**张振健:**希望有更多的人来学习仁寿灌蛋等非遗美食技艺,也期盼以高速出口为枢纽,形成非遗美食“1小时品鉴圈”“3小时配送圈”,让地道的非遗美食走向更大的市场。

## 数读“十四五”

全市共改造老旧小区1759个,惠及群众37.73万名,累计获得上级改造补助资金20.6亿元。

“十四五”期间,我市人均公园绿地面积20.06平方米,居全省第二;绿道长度从2020年的259.91公里增长至2025年630公里;新改建公园绿地590公顷,建成口袋公园162个。



扫描二维码  
看更多精彩

## “改”出崭新面貌 “造”就幸福家园

□林水鑫 张侯辰

12日,午后暖阳洒在延平区黄墩街道星光社区公园,住户陈兰英和邻居们坐在刚装上木质坐垫的花坛边唠家常。“以前这里是石凳子,冬天冰、夏天烫,不能久坐。那脚路也坑洼不平,不好散步。”陈兰英望着新铺设的公园步道,与记者分享着社区改造后许多不起眼,却实实在在感受到的变化。

星光社区有百余栋居民楼,分别于20世纪50年代、70年代、90年代建成,生活设施老化问题日益凸显。“雨季还会导致屋内渗水、屋外积水。”74岁的陈兰英在星光社区生活了几十年,回忆起社区以前管道堵塞、路面坑洼、车棚破旧、公共区域杂乱等问题,给居家生活与出行造成许多不便,感触颇深。“如今,燃气管、排污管、下水管更新了,路面变成了能透水的沥青路,房屋外立面得到修缮,车棚焕然一新……”一系列变化让她惊喜。

这些惊喜,源于2024年12月动工的星光社区改

造项目。据了解,该项目改造进度已达80%,市政管道、垃圾处理等基础设施全面升级,屋面外墙与公共设施修缮一新,绿化景观等总体环境配置得到优化。“更让我觉得温暖的是,项目针对老年住户较多的特征,在老年人集中的楼栋加装了楼道电梯,优化公共空间出入坡道,增设夜间反光标识等无障碍设施。”陈兰英细数着这些让居民从“住有所居”迈向“住有优居”的变化,笑意从眼角漾开。

## 寄语“十五五”

**陈兰英:**希望改造后的社区能长久地保持这份整洁与美丽,也期待未来社区里能增添更多适合老人的健身器材、适合孩子的游乐设施,让居民的幸福感越来越浓。

## 数读“十四五”

我市统筹推进零工市场、企业用工快招共享、大学生就业全链条信息服务“三大平台”建设,并系统集成打造“南平就业”数智服务平台,通过线上线下协同发力,累计实现零工就业25.45万人次,帮助企业快招员工2.3万人,吸引1.98万名大学生留南返南就业创业。

## 不再“蹲马路” 找活有“门路”

□本报记者 邱冬勇 通讯员 卢宏鹏

“以前蹲在马路边上等活,风里来雨里去还没着落;现在来这儿,喝着热水就能找着安稳活,心里踏实多了!”14日清晨,延平区零工市场的服务大厅里,搬运工杨治辉正和几位工友围着岗位信息屏交流,话语里满是感慨。他指划过“我帮您—南平零工集市”微信小程序界面,向身旁刚进来的工友们演示:“输入工种就能匹配岗位,比以前瞎转悠省心多了。”

这处让杨治辉倍感安心的零工市场,自2023年5月试点运营以来,正悄然改变着延平区灵活就业群体的生活。200多平方米的服务空间里,岗位对接区、技能培训区、权益咨询区等七大功能区域划分清晰。而在多年前,杨治辉还和许多零工一样,靠在工地门口、建材市场旁“蹲点”找活,不仅收入不稳定,还得时刻担心干活时出意外没人管。

杨治辉回忆,零工市场刚运营时,他抱着试一试的心态来登记,没想到当天就通过业务专员的对接,拿到了一份搬运订单。更让他惊喜的是,线上小程序的岗位推送,让他再也不用“碰运气”找

活,每月收入多了1000元左右。

岗位有了保障,权益更要跟上。零工市场推出的“零工保”专属意外险,让杨治辉没了后顾之忧。“我们干搬运,有风险,以前总提心吊胆,现在有了最高25万元的赔付额度,心里也有底了。”除了权益保障,市场里的技能培训课程也让他受益匪浅,规范的搬运操作技巧、安全防护知识,让他干活更专业,也更受雇主青睐。

如今,零工市场还依托“闽北家政”等特色劳务品牌,不断拓展多元化灵活就业岗位,让更多零工能根据自己的特长找到合适的工作。

## 寄语“十五五”

**杨治辉:**希望能进一步精进专业技能,让自身能力与岗位需求实现更精准的适配,既为自己的生活增添稳固保障,也为未来的职业发展积攒更多底气。

## “4+N”托起百姓“健康梦”

□本报记者 黄靓 通讯员 暨小燕

延平区紫云街道社区卫生服务中心办公室里,挂着一面锦旗,这是辖区老人张美兰的家属送来的。这面锦旗不仅承载着一家人沉甸甸的感激,更生动诉说着南平市“4+N”全民健康医防融合网格化服务体系托起群众幸福的暖心故事。

2025年8月,张美兰因胆总管结石伴胆管炎在南平市第一医院接受治疗,出院时携带了PTCD引流管,需要定期专业换药与通管维护。可老人年事已高,行动不便,家属带老人往返医院成了棘手难题。抱着试一试的想法,家属来到紫云街道社区卫生服务中心求助。

了解情况后,紫云街道社卫中心的“4+N”团队立即行动起来。他们调阅老人的健康档案,与市第一医院的主管医生沟通病情,全面评估老人身体状况后,迅速制定出上门服务方案。

此后,“4+N”团队便定期带着换药材料和药品,准时出现在张美兰家中。消毒、换药、通管,叮嘱护理细节、指导饮食禁忌,服务细致入微。

“多亏医务人员上门服务,帮助我们减轻负担。”老人的子女感激地说。这份贴心守护,正是“4+N”全民健康医防融合网格化服务的缩影。通过市县级医生、基层医护人员、健康网格员等多方力量的组团下沉,曾困扰基层群众的“就医难”问题,正被一步步化解。

## 寄语“十五五”

**张美兰:**希望“4+N”全民健康医防融合网格化服务能覆盖更多特殊群体,让行动不便的老人足不出户就能享受到优质医疗资源,提高生活质量。

## 数读“十四五”

南平市创新构建“4+N”全民健康医防融合网格化服务体系,累计筹资6365万元支持基层健康服务。组建1050支“4+N”团队,吸纳847名县级医院医生下沉、2398名健康网格员参与。目前全人群、重点人群家庭医生签约率分别达72%、94%,位居全省前列。



扫描二维码  
看更多精彩

## “期盼朱子文化走进千家万户”

□本报记者 卓茹茵

## 数读“十四五”

“十四五”期间,南平市以优秀传统文化为主题立项的国家级社科基金课题2项、省级社科基金项目22项;140余处朱子文化遗存得到有效保护和复建;成功举办两届考亭论坛和首届武夷论坛;推出“书香南平”建设6大工程,梳理书院遗存27所,修复修缮15所;展播2432集南平优秀传统文化故事音频。

冬日午后,延平区一处安静的院落里,张荣丽正摆弄着几案上的礼器。她是南平市朱子文化研究会副会长,也是南平市第三中学新城分校的教师。过去五年,除了教师的本职工作之外,她主要忙一件事:让书里的朱子礼仪,活在现代人的生活中。

“文化得让人摸得着。”张荣丽和团队整理申报的朱子成年礼、敬师礼,成了省级非遗。朱子婚礼、乡射礼等也陆续列入非遗名录。更关键的是,这些礼“活”了。她把朱子婚礼改出了公园版、酒店版,年轻人结婚多了一种典雅选择。她还参与复原“文公宴”,让传统饮食文化有了新味道。

为了让朱子文化得到更好的推广,张荣丽跑遍了南平各学校、社区。令她印象最深的是“朱子杯”诗词大会,从海选到决赛,上千名学生参与,场面火热。“孩子们摇头晃脑背诗,里面有朱子的诗句,那种投入很让人感动。”在延平区,她推动开学行“朱子敬师礼”,看到全区53所中小学、

幼儿园的孩子们都郑重其事地行礼,她觉得老礼数里尊师重道的根,算是接上了。

近年来,活态传承成了亮点。武夷山五夫古镇办起朱子婚礼,新人们穿着传统礼服行礼;建阳考亭书院常有礼仪展示,游客也能参与体验。礼仪从纸上走下来,走到了寻常生活中。

“老百姓觉得有用,文化才算传下去了。孩子比赛拿了奖,一家人高兴,新人选了朱子婚礼,觉得有意义,这就是获得感吧。”在张荣丽看来,文化传承,就是把这股温暖而厚重的力量,送到大家手上,“期盼朱子文化走进千家万户。”

## 寄语“十五五”

**张荣丽:**我希望研究机构多提供支持,社区多办体验活动,媒体多讲生动故事,各方一起使劲,让朱子文化的根扎得更深些。

## 数读“十四五”

推动营商环境从便利化向增值化迭代升级,接续出台便利南平“十二条”、“新十条”及新一轮“二十条”等改革措施,营商环境市场主体满意度连续四年稳居全省前列,成为全省唯一连续四年位居“标杆”档次的设区市。

在全国首创推出“高效办成一类事”改革,累计推出61个“一件事”套餐,实现竹产业、茶产业“一类事”线下办理,并推动南平经验上升为省级地方标准。

“从项目开工到投产不到半年,不仅审批流程一路畅通,工作人员还主动上门提供资金补助申请、科技推广等增值服务,这样的营商环境让我们创业更有底气。”建瓯市荣欣工艺品有限公司生产车间里,公司负责人郑福锦俯身查看刚下线的竹制工艺品,话语里满是感慨。

多年前,郑福锦投身竹产业时,心里装着不少顾虑:项目审批要跑多少个部门?政策补贴怎么申请?技术瓶颈找谁破解?当时,南平市正推进营商环境增值化改革,建瓯创新推出的“1+2+N”竹产业链条式服务模式,恰似一场“及时雨”——竹产业“一类事”专窗正式设立,政务服务大厅与笋竹产业发展中心攥指成拳,立项审批、证照办理、政策奖补等全流程服务被打包整合,终结了企业“多头跑、材料繁”的困境。

“这几年的变化,看得见、摸得着。”郑福锦说,比如企业申报林业贷款贴息,材料刚提交没多久,补贴资金就到账了,正好解了生产线升级的燃眉之急。借助政府推送的科技推广服务,企业还优化了竹制品加工工艺,产品附

## 政务服务好 产业逐绿行

□本报记者 邱冬勇 通讯员 陈玲玲

附加值提升。这些实实在在的变化,让企业得以心无旁骛搞生产、谋发展。

“现在不仅办事顺,产业链配套也越来越完善。”郑福锦说,在优质营商环境的吸引下,越来越多竹产业同行扎根建瓯,上下游配套越来越完善。政务服务的不断升级,不仅滋养着单个企业成长,更让竹产业集群焕发勃勃生机。

## 寄语“十五五”

**郑福锦:**希望“企呼我应”等机制更加成熟,为企业技术研发、项目申报全程护航。接下来,我们计划借助政府搭建的科技平台,攻关竹材绿色加工、循环利用关键技术,让每一根竹子都实现价值最大化。

人 人 爱 城 市 环 境  
全 民 参 与 城 市 管 理

闽北日报(宣)